Berlin Land und Gliedstaat
parlamentarische Republik, teilsouveräner Gliedstaat der Bundesrepublik Deutschland – 3.500000 Einwohner
die Bundeshauptstadt der Bundesrepublik Deutschland und zugleich eines ihrer Länder. Die Stadt Berlin ist mit rund 3,5 Millionen Einwohnern die bevölkerungsreichste und mit 892 Quadratkilometern die flächengrößte Gemeinde Deutschlands sowie nach Einwohnern die zweitgrößte der Europäischen Union. Sie bildet das Zentrum derMetropolregion Berlin/Brandenburg (6 Millionen Einw.) und der Agglomeration Berlin (4,4 Millionen Einw.). DerStadtstaat unterteilt sich in zwölf Bezirke. Neben den Flüssen Spree und Havel befinden sich im Stadtgebiet kleinere Fließgewässer sowie zahlreiche Seen und Wälder.
Regierender Bürgermeister und Senat von Berlin:
Der Deutsche Bundestag entschied 1991 nach der Wiedervereinigung im sogenannten „Hauptstadtbeschluss“, dass Berlin als Bundeshauptstadt auch Sitz des Bundestages und der Bundesregierung werden sollte. DasBerlin/Bonn-Gesetz ist eine Folge des Hauptstadtbeschlusses vom 20. Juni 1991, in dem Berlin auch zum Regierungssitz bestimmt wurde.
Von den derzeit (2016) vierzehn Ministerien des 17. deutschen Bundeskabinetts haben acht ihren Hauptsitz in Berlin. Darunter sind das Auswärtige Amt, dasBundesministerium der Finanzen, das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend, das Bundesministerium für Arbeit und Soziales, dasBundesministerium des Innern, das Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz, das Bundesministerium für Wirtschaft und Energie und dasBundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruktur. Die übrigen sechs haben ihren Hauptsitz in der Bundesstadt Bonn. Alle Ministerien, auch die in der Hauptstadt ansässigen, haben einen Zweitsitz in der jeweils anderen Stadt.
Das heutige Berlin ist im strengen Sinne erst seit der Wiedervereinigung auch ein deutsches Land. Dieses umfasst exakt die Stadt Berlin. Zwar erklärte neben der Berliner Landesverfassung von 1950 auch das deutsche Grundgesetz das Land Berlin zum Gliedstaat der Bundesrepublik Deutschland. Faktisch war West-Berlin seit 1949 mit einigen Einschränkungen Teil der Bundesrepublik, während dasselbe für das formal miteinbezogene Ost-Berlin keine faktische Wirksamkeit hatte.
Das Land Berlin ist in zwölf Bezirke untergliedert. Das Landesparlament des Landes, die gesetzgebende Gewalt, ist nach der Verfassung von Berlin dasAbgeordnetenhaus von Berlin. In ihm sind zurzeit Abgeordnete aus SPD, CDU,Grünen, Linken und Piraten vertreten.
Der Senat von Berlin, bestehend aus dem Regierenden Bürgermeister und bis zu acht Senatoren bildet die Landesregierung. Der Regierende Bürgermeister ist zugleich Oberhaupt des Landes und der Stadt. Die Verwaltung des Landes Berlin wird vom Senat von Berlin (der Hauptverwaltung) und den Bezirksverwaltungen in Berlin wahrgenommen.
 „Der Polizeipräsident in Berlin“ ist die offizielle Bezeichnung der Polizei des Landes Berlin. Die Landespolizei ist in sechs Direktionen unterteilt. Die Behörde Der Polizeipräsident in Berlin beschäftigt rund 23.000 Bedienstete, davon rund 16.000 im Polizeivollzugsdienst und ca. 3.000 in der Verwaltung. Die Gesamtausgaben für die Innere Sicherheit und die Polizei in Berlin belaufen sich auf etwa 1,1 Milliarden Euro pro Jahr.
[die Milliarde = tausend Millionen //  die Billion f. ‘eine Million Millionen’. Als Zahlwort für die zweite Potenz der Million wird im Frz. Ende des 15. Jhs. billion gebildet, indem der Wortanfang des aus dem Ital. entlehnten afrz. milion, frz. million (s. Million) gegen aus dem Lat. stammendes bi- ‘zwei-, doppel-’ (s. bi-) ausgetauscht wird. Das Dt. übernimmt diese frz. Bezeichnung (anstelle eines Ende des 17. Jhs. verwendeten Bimillion) zu Beginn des 18. Jhs. mit ihrem (auch im Engl. geltenden) ursprünglichen Inhalt, während sich im Frz. die Bedeutung im 18. Jh. zu ‘tausend Millionen’ wandelt (danach dann der Gebrauch im Russ. und Amerik.-Engl.), so daß frz. billion bedeutungsgleich mit frz.milliard wird und folglich dt. Milliarde (s. d.) entspricht. ]


