Bremen  Freie Hansestadt  und Bremerhaven
La Ciudad Libre Hanseática de Bremen (en alemán: Freie Hansestadt Bremen) consiste de dos enclaves separados: las ciudades de Bremen y Bremerhaven. Esta última se encuentra a orillas del mar del Norte (su nombre en alemán significa "puerto de Bremen"). Ambas ciudades se hallan rodeadas por el estado federado de Baja Sajonia.
La ciudad de Bremen, en el noroeste de Alemania, forma junto con el puerto de Bremerhaven (60 km al NO) la Ciudad Libre Hanseática de Bremen o Estado de Bremen, uno de los 16 estados federados que forman la República Federal de Alemania, del cual es la capital. La ciudad alberga unos 550.000 habitantes, mientras que el área urbana tiene unos 900.000 habitantes. El área metropolitana Bremen-Oldenburg tiene alrededor de 2,3 millones de habitantes. 
La ciudad de Bremen está dividida en cinco distritos (Bezirke), los que a su vez se dividen en 23 barrios (Stadtteile) y 81 sub-barrios (Ortsteile).
En la Edad Media Bremen fue una ciudad importante dentro de la Liga Hanseática.
En 1810 fue incorporada al Primer Imperio Francés por Napoleón I.
Tras el final de la Segunda Guerra Mundial, Baja Sajonia fue ocupada por el ejército del Reino Unido; sin embargo, Bremen quedó bajo la ocupación del ejército de Estados Unidos.
Entre 1832 y 1974, más de siete millones de personas emigraron desde los puertos de Bremen y Bremerhaven con destino a América.2
Política - El poder ejecutivo de Bremen recae en el "Senado de Bremen", que es presidido por el Presidente del Senado, quien a su vez ostenta el cargo de "Alcalde de Bremen". Es también secundado por el "teniente de alcalde" o "Segundo alcalde" (vicealcalde).
El poder legislativo recae en el parlamento regional, denominado "Bremische Bürgerschaft" (Ciudadanía de Bremen), que también elige al Alcalde.
Premio de Solidaridad de Bremen
El Senado de Bremen creó, en su sesión del 10 de noviembre de 1987, el llamado Premio de Solidaridad de Bremen, para honrar el compromiso de personas y organizaciones que trabajan para superar la injusticia en las relaciones Norte-Sur y las consecuencias del colonialismo y el racismo. Con este propósito constituyó un Consejo del Premio de Solidaridad, conformado por representantes de la sociedad civil y grupos de derechos humanos locales. El Premio que se otorga consiste en una estatua que representa a los famosos músicos de Bremen, así como una suma de dinero que actualmente se eleva a 5.000 euros.

Die Kommunalwahlen dienen zur Bestimmung von Volksvertretern in kommunalen Gemeinde- oder Stadträten oder bei Direktwahlen zur Wahl der Person des Bürgermeisters oder Landrats. Daneben werden Vertreter in Bezirksversammlungen, Bezirkstagen, Bezirksvertretungen oder Ähnlichem sowie Ortsbeiräte gewählt.
Gemeinsam mit den Kommunalwahlen finden vielfach andere Wahlen (wie die zu Ausländerbeiräten oder Seniorenbeiräten) sowieVolksabstimmungen statt.
Das Kommunalwahlrecht kann vom Wahlrecht für Staatsorgane abweichen. Insbesondere das Ausländerwahlrechtes besteht ausschließlich bei Kommunalwahlen. Die Kommunalwahlen gestatten wegen der begrenzten Materie des Kommunalrechts auch Wählergruppen, die nichtParteien sind, an den Wahlen teilzunehmen (sog. Rathausparteien). Parteien und Wählergruppen, die weder in der betreffenden Vertretungskörperschaft noch im nationalen Parlament oder einem Landtag vertreten sind, müssen in der Regel Unterstützungsunterschriften vorweisen können, um zur Wahl zugelassen zu werden.
Das Kommunalwahlrecht ist auch Gegenstand transnationaler Übereinkommen wie der Europäischen Charta der kommunalen Selbstverwaltung.
Das Kommunalwahlrecht unterscheidet sich stark von Staat zu Staat und ggf. von Bundesland zu Bundesland. Für die einzelnen Kommunalwahlrechtsordnungen siehe:
· Kommunalwahlrecht (Deutschland)
· Kommunalwahlrecht (Österreich)
· Kommunalwahlrecht (Schweiz)
Üblicherweise liegt die Wahlbeteiligung bei Kommunalwahlen niedriger als bei den Parlamentswahlen.




