Flüchtlinge Kosten Bund und Länder
Ausputzer: Fußball Mittelverteidiger, der die Bälle aus der Gefahrenzone hinausbefördert
Sonderbedeutungen
ostmitteldeutsch, salopp jmd., der andere ausnutzt, ausnimmt
veraltet Rüge
"Wir sind nicht der Ausputzer" - Finanzminister Schäuble will den Ländern bei den  Flüchtlingskosten nicht weiter entgegenkommen. 
Der Bund leiste bereits viel – 670 Euro pro Flüchtling im Monat. 
"Der Bund ist keine Melkkuh", sagte er.
Bundesfinanzminister Wolfgang Schäuble (CDU) will den Bundesländern im Streit über die Übernahme von Kosten für Betreuung und Integration von Flüchtlingen zunächst nicht weiter entgegenkommen. Die Ministerpräsidenten hätten bisher keine nachvollziehbaren Zahlen vorgelegt, sagte er den Zeitungen der Funke Mediengruppe. "Ich sehe deshalb keinen Anspruch der Länder auf weiteren Ausgleich."
Schäuble versicherte, er sei bereit, in diesem Jahr den Ländern die tatsächlichen Kosten für Flüchtlinge während des Asylverfahrens schneller zu erstatten. "Klar ist aber: Der Bund ist keine Melkkuh für die Länder. Wir sind nicht der Ausputzer für einzelne Länder, die ihre Aufgaben nicht gut erfüllen."
[bookmark: x__art_link_]Der Bund leiste bereits viel. "Wir zahlen den Ländern für jeden Flüchtling 670 Euro pro Monat und zwar vom ersten Tag der Registrierung bis einen halben Monat nach der Asylentscheidung. Wir beteiligen uns an den Kosten der Abschiebung. Wir übernehmen für die Flüchtlinge, die bleiben, für bis zu drei Jahre die Kosten der Unterkunft", betonte der Finanzminister. Die Bundesländer fordern, dass der Bund dauerhaft mindestens die Hälfte der flüchtlingsbedingten Ausgaben von Ländern und Kommunen übernehmen müsse.
AfD für Schäuble rechtsdemagogisch - Die AfD bezeichnete Schäuble als "rechtsdemagogisch". Das gelte nicht für alle ihre Wähler und deren Sorgen, "die nehme ich ernst", so Schäuble. "Aber die führenden Politiker versprechen eine unrealistische Politik", sagte er. "Sie machen für eigene Probleme immer andere verantwortlich." Damit begebe sich die Partei "in eine unselige Tradition", sagte Schäuble. "Über Jahrhunderte hat man in Europa die Juden für alles beschuldigt, das haben wir in Deutschland während des Nationalsozialismus auf die Spitze der Perversion getrieben." Die AfD spiele auf gefährliche Weise mit dem Feuer, wenn sie die Angst vor Ausländern, die Angst vor Fremdem und die Angst vor Neuem schüre. "Sie beutet das Unbehagen demagogisch aus, das viele Menschen vor dem schnellen Wandel und technologischen Entwicklungen haben", erklärte der CDU-Politiker.
-o-o- Cassius Clay gestorben 4.6.2016 - Box-Ikone Muhammad Ali ist im Alter von 74 Jahren gestorben. Das bestätigte sein Sprecher Bob Gunnell. Nach einem 32 Jahre langen Kampf mit der Parkinson-Krankheit sei er von uns gegangen, hieß es in dem Statement. Der dreimalige Schwergewichtsweltmeister Ali war am Donnerstag wegen Atemproblemen in eine Klinik in Phoenix im US-Bundesstaat Arizona gebracht worden. 1981 hatte Ali, geboren als Cassius Marcellus Clay, seine Karriere beendet. Thomas Bach, Präsident des Internationalen Olympischen Komitees, sagte, Ali sei ein Athlet gewesen, "der die Herzen der Menschen rund um den Erdball berührt hat". Der britische Premierminister David Cameron nannte den Olympiasieger einen "Champion der Bürgerrechte und ein Vorbild für viele Menschen". Der ehemalige US-Präsident Bill Clinton sprach von einem Freund, "der durch Triumph und Prüfungen sogar größer als seine eigene Legende" geworden sei.
-o-o- Lili Marleen (con desafinados originales) https://www.youtube.com/watch?v=Q56QzGcAKZc   Marlene Dietrich (con su acento berlinés) https://www.youtube.com/watch?v=hZAV4hsP5WU                 Marlene, Blowin’ in the Wind https://www.youtube.com/watch?v=OfOoo4vmEq4                                         Film Der blaue Engel https://www.youtube.com/watch?v=HaZDiKRT1is                                       Lilan Harvey, Das gibt’s nur einmal https://www.youtube.com/watch?v=0mwFJOaljyo 



