Kanzlerin Merkel  costos de la ayuda social
(Contribución  de Marta Wehren para el seminario 2013)
			Europa al día 31.05.2013
Promesas electorales de Merkel costarán casi 30.000 millones
Introducir una pensión para las madres y aumentar las ayudas por niño, entre otras promesas electorales de la canciller alemana, Angela Merkel, supondrán un costo de 28.500 millones de euros para las arcas públicas germanas, se desprende de los datos del Ministerio de Finanzas alemán publicados por el diario Handelsblatt.
En concreto, sólo el incremento de la ayuda para las familias con niños prometido por Merkel de cara a las elecciones generales del próximo 22 de septiembre, supondrá un gasto de 7.500 millones de euros al Estado alemán.
Entre las medidas para ayudar a los padres destaca el aumento de 35 euros de la ayuda mensual por niño que reciben los padres fijada actualmente en los 184 euros al mes. "Queremos proteger mejor a los padres con niños", argumentó esta semana la mandataria alemana sobre su promesa electoral.
Merkel anunció también que su programa electoral incluye implantar en Alemania una pensión para las madres, así como llevar a cabo una mejora de la pensión por incapacidad laboral. Estas dos medidas tendrían un coste anual de hasta 20.000 millones de euros, según el diario económico alemán.
Asimismo, la canciller alemana quiere poner freno al aumento del precio de los alquileres. "Los propietarios sólo podrán elevar el precio del alquiler de manera limitada cuando firmen nuevos contratos de alquiler", prometió la líder del gobernante partido cristianodemócrata CDU (dpa).
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