Wie heißt  du?  Woher kommen Sie?  Adverbios y pronombres interrogativos
Buenos diálogos se nutren de muchas preguntas y respuestas.-                                                                                                                  Adverbios interrogativos:
Wie heißt  du? – Was [wie?] ist dein Name? – Wie ist Ihr Name, bitte?  [das Verb heißen]       Wieviele Länder hat die Bundesrepublik? – (Siehe die Präambel des Grundgesetzes.)
Wo findest du das Erbrecht? Im Bürgerlichen Gesetzbuch (BGB) und seinen Ergänzungsgesetzen. Wohin rennen Sie? Wo rennen Sie hin? Wo wollen Sie hin? Irgendwo es etwas zu sehen gibt. Es gibt immer etwas zu sehen. Dort geben sie uns immer etwas schönes zu sehen.
Wo sind Sie nun? – Wo wohnen sie? - Woher kommen Sie? Wo kommen Sie her? Aus Frankreich, aus Schottland, aus der Schweiz, aus England. – Wir wohnen in Argentinien; nun kommen wir gerade aus Köln zurück.           Wohin mit soviel Abfall? [Müll].- Wie lange dauert das Amt des Bundespräsidenten? Fünf Jahre.- Wie oft kann der Bundespräsident wiedergewählt werden? Nur einmal (GG Art 54).
Warum [wieso?] darf er nicht wählen? –Weil er noch nicht volljährig ist. Volljährig wird man mit 18.
Pronombres:  wer – was – welcher – was für ein... [declinan según los „casos“ o „Fälle), p.ej. wen – wem – wessen – welchen – welchem… „Wen soll ich wählen?“ – „Wem können wir glauben?“
Wer wählt die Abgeordneten des Bundestages? – Jeder Deutsche, der das achtzehnte Lebensjahr vollendet hat.- Wer ist wählbar? – Diejenige/derjenige, der (die) die Volljährigkeit erreicht hat.            Wer bestellt die Mitglieder des Bundesrates? – Die Regierungen der Länder (GG Art 51).  Verb „bestellen“: in ein Amt setzen, einsetzen=designar  ; auch „sich etwas bringen lassen“ , „jemanden kommen lassen“.
„Welcher Partei gibst du deine Stimmen?“ – „Wem vertraust du am meisten?“- Genitiv von „wer“ und „was“=wessen: „Wessen Wagen habt Ihr gesehen?“
Interrogativas indirectas:  Sie fragt ihn, wo er hin wolle.  Wir möchten wissen, wann sie zurück kommt.        Können Sie mir sagen, von wem die Kanzlerin gewählt wurde und mit welcher Mehrheit? 
Der Bundestag fasst seine Beschlüsse mit einfacher, mit absoluter oder mit Zweidrittelmehrheit. Bei der absoluten Mehrheit muss das Abstimmungsergebnis über der Hälfte aller Stimmen der Bundestagsmitglieder liegen.
Die absolute Mehrheit ist notwendig bei der Wahl des Bundestagspräsidenten und seiner Stellvertreter, des Bundeskanzlers und des Wehrbeauftragten, bei einer Vertrauensfrage des Kanzlers, der Zurückweisung eines Einspruchs des Bundesrats und beim konstruktiven Misstrauensvotum. 

Ich möchte mich erkundigen, um wieviel Uhr /[wann]/ das Theater heute öffnet.                               Wir müssen erfahren [ausfindig machen], wer die Bundesminister vorschlägt und von wem sie ernannt bzw. entlassen werden (GG Art 64).                                                                                     Ich bin gespannt, ob der Bundespräsident den Bundestag auflösen wird (GG Art 68).
Es ist fragwürdig, ob die geplante Änderung des Grundgesetzes diesmal die Mehrheiten des Artikels 79 (2) GG erreichen wird.
Ob: conjunción subordinativa que introduce una or. subordinada interrogativa indirecta.


